a).- E1 peso del vehiculo en Lbs/eje.

b).- E1 valor Soporte de la Sub-rasante.
c).- La intensidad del tr&nsito; o sea la cantidad de =

vehiculos que se estimen circulen por.una calle 8 camino.

Por el momento y asi a grandes razgos podemos decir que
por el nimero de factores que intervienen ya resulta méds acor-
de a la realidad este método que el anterior analizado, o sea
gque: entre mds factores consideremos nuestro disefio serd mejor
de acuerdo a estc. Ustedes recordarin gque de los métodos men--
cionados el que considera mé&s factores es el de Wyoming. Efec-
tivamente asi es, solo gue si aplicamos este método a la zona,
los espesores resultantes serian nada econdmicos debido a que
no tenemos las condiciones de clima tan seVeras y tendriamos -
que considerar en estos factores los valores minimoes ya que no

pueden ser cero.

Considero gue el mé&todo del Institutc del Asfalto es a-
ceptable para nuestro medio’ ya que relaciona los factores de -
trdnsito, carga del vehiculo,poder de soporte de la sub-rasan-

te.
Veamos como funcionan estas gridficas:

En la ?arte suﬁerior podemos tener las siguientes prue-
bas para definir el valor de soporte del sueloc como son: Indi-
ce de Grupo, Valor de R, o sea un valor de resistencia dado --
por el Estabildémetro de Hveem, C.B.R. © el Valor de K. Médulo

de Reaccidn obtenido con la prueba de placa.

Como pueden ver hay variedad de pruebas para seleccio--
nar el valor de scporte de la Sub-rasante y poder tomar un pro

medio de ese valor cuando exista duda de una prueba.

La serie de' curvas nos dan el pesoc del vehiculo por eje
simple gque varia desde:
3.000 Lbs/eje 1.500 Kg/eje
42.000 Lbs/eje  21.000 Kg/eje

Y una escala adicional donde podemos observar la inten-

sidad de trédnsito distribuido en la forma siguiente:




Ligero, Medio, Pesado y Muy Pesado.

El trénsito ligero comprende un midximo de 5 camiones y
autobuses por carril por dia, y 25 automdbiles y camiones lige

ros (camionetas) por carril/dia.

El trénsito medio comprende un méximo de 25 camiones pe
sados y autobuses por carril/dia y 500 vehiculos ligeros por -

carril por dia.

El transito pesado comprende 250 vehiculos pesados y -

un niimero ilimitado de vehiculos ligeros.

El trdnsito muy pesado considera un nfimero ilimitado de

las dos clasificaciones de transito.

De aqul podemos decir que, se pueden estimar para ca---
lles de un fraccionamiento diferentes tipos de espesores, con-
siderando que se tiene el mismo valor de soporte y que va a --
~circular un mismo tipo de vehiculos de disefio, con solo va ---

riar la clasificacidn del trdnsito, que sea estimado.
En resumen, el mé@nejo de la grafica es el siguiente:

Se entra con el valor promedio estimado de soporte de -
la sub-rasante y §asando una linea vertical por ese valor, se
prolonga hacia abajo hasta donde cruce la curva con el peso de
vehiculo de disefio, por esta interseccidn se pasa una linea ho
rizontal hasta la frontera izquierda, este punto serd@ el pivo-
te para unirlo con la escala de clasificacidn del trdnsito y -

"prolongarla hasta la escala donde se leen los espesores corres

pendientes a cada intensidad de tr&nsito.

Desde luego., hay valcocres minimos de espesores de base y
carpeta para cada intensidad de transito.
Trénsito ligero - 12.5 cm.
Trédnsito medio 15.0 em.
Tr&nsito pesado 20.0 cm.

Tr8@nsito muy pesado 25.0 cm,

Este método estd sujeto a estimaciones del proyectista

que debe de tener conocimiento sobre el peso de los vehiculos
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y voliimenes del trénsito esperado en el futuro, ya que hay que
hacer la estimacidén del trinsito para el periodo de disefio del

pavimento.

Creo que ya es tiempo que nos empecemos a preocupar por

un pavimento que dure el periodo para el cual fué disefiado, y

que sea utilizade con cemodidad por.el conductor.

Sabemos que muchos de los pavimentos existentes no han
llegado ni a la mitad del periodo de disefio en las condiciones

de cecmodidad.

Es por ello que me permito exponerles un Disefio de Pavi

mento de espesor total asfidltico.

Las ventajas que podemos lograr con este tipo de pavi--
mentos son:
a).- Lo mé4s importante es la habilidad para resisz-=

tir los esfuerzos del pavimento.

Las cargas de las llantas deflecionan a la estructura -
del pavimento y causa esfuerzos de compresidn y tensidn y los
agregados-asfalto consolidados resiste mejor estos esfuerzos -
que una estructura de pavimento con base y sub-base hidrduli-

ca, los cuales no soportan esfuerzcs de tensidn.

Por esto las estructuras de pavimentoc de agregados-as--
falto distribuye la carga de la llanta en un area de influen--
cia mayer; reguiriendo un espesor menor para formar la estruc-
tura del ?avimento.

b).- Materiales que no cumplan con las especifica--
ciones de base o sub-base aqui si pueden ser utilizados.

c).- Retrazos en la construccidn pueden ser disminu
idos por las inclemencias del tiempo.

d).- Pueden ser abiertas al transito inmediatamente
antes de' colocar la capa sﬁperficial de rodamiento que puede -
ser una carpeta asfdltica o un sello.

e).- Puede ser colocado directamente sobre la terra
ceria o terraceria mejorada.

f).- No es de alta permeabilidad y en algunos casos

impermeable.




g).- E1 drenaje en la terraceria normalmente no se
requiere.

h).- E1 tiempo requerido para la construccidn es
reducido.

i).- Puede ser construido por etapas.

j).- En la reparacidn de un servicio pfiblico hay -
menos posibilidades de fallas en la estructura del pavimento -
porque no es afectada por la humedad.

k).- Se mantiéne y guarda la uniformidad en la es-

tructura del pavimento.

1).- La humedad guardada por las terracerias es mu

cho menor, que la guardada por un pavimento de bases granula--

res.

Esto lo han demestrade estudios recientes realizados en
E.U.A. que trae como consecuencia un aumentc en la resistencia
de las terracerias.
CONSIDERACIONES DE DISENO.
1.- Factores Principales:
a).- E1 trénsito a través del periodo de disefio.
b).- Del lugar que pueden afectar el comportamiento y ser-
vicio del pavimento.
¢c).- Terracerias y materiales de construccidn disponibles.

d).- Factores requeridos para el disefioc.

Drenaje.- Generalmente no se requiere solo en aquellas par

tes bajas donde se estime se almacene el agua.

Compactacidn.- Es muy importante lograr buena compactacidn
de la estructura para el buen funcionamiento del pavimento
ya que una deficiencia de la misma puede ocacicnar huellas
dejadas por la canalizacidn del trédnsito que puede dificul
el manejo y almacerar agua en las depresiones.

Puede ocacionar tambié&n una falla en la estructura de los
materiales por no alcanzar la resistencia adecuada del di-

sefio, resultande una falla inmediata en la calle.

Efectos Ambientales.- Puede resistir condiciocnes ambienta-
les extremas que con experiencias locales o regionales pue

dan justificar algunas modificaciones en el disefio.
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5.- Construccidn.- Hay muchos tipos de instalaciones donde es
ta etapa puede ser considerada por ejemplo calles de nue-
vos fraccionamientos, donde puede colocarse el espesor de
la estructura del pavimento para la estimacidn de trinsi-
to calculada y cclocando una superficie de asfalto como -

fase final de construccidn.

Esta etapa donde se espera un incremento ripideo de tradnsi

to se puede esperar ya gque proporciona la estructura de -
pavimento una superficie de rodamiento suave a tiempo lar
go y se podrd@ hacer las correciones a la superficie antes

de colocar la fase final.

EL TRANSITO

Dada la importancia que tiene para el disefioc es necesa

rio definirlo para las condiciones presentes y futuras.

El trdnsito sobre las calles varia con el nfimerc de -2
vehiculos y la magnitud de las cargas; los efectos acumulados
de estas cargas son factores importantes en el disefic estruc-

tural del pavimento.

Ambas condicicnes de tréansito la inicial y la manera -
en que se espera que cambie debe ser evaludada, porque la va-
riedad infinita de las condiciones de trdnsito y sus efectos
acumulados pueden ser expresados en un comiin denominador para
su uso préctico en este método de disefic. Siendo &ste denomi-

s - -

nador comin el D.T.N. que se describirid més adelante.
ESTIMACION DEL TRANSITO

La estimacién inicial y futura del valor del transito
y cargas para el disefio preciso, se requiere de un estudio y

andlisis adecuadeo.

Este estudio quizd es lo mé&s dificil de hacer debido a
qQue se carece por completo de datos estadisticos de triansito,
por eso se le dificulta al proyectista esta estimacidn y mu -
chas de las veces tentrd que recurir a Ingenieros consultores

en este ramo.




